

# στο μικροσκόπιο...



## Οργισμένο Ισλάμ

Από την Κωνσταντινούπολη μέχρι τη Δαμασκό και από το Κάιρο μέχρι τη Σαναά της Υεμένης, δεκάδες χιλιάδες Παλαιστίνιοι πρόσφυγες και Αραβες βγήκαν στους δρόμους για να διαδηλώσουν κατά της επίθεσης του Ισραήλ στη Γάζα, αλλά και να καταδικάσουν «τη σιωπή» των ηγεσιών τους απέναντι στο έγκλημα.

Για ακόμα μια φορά και με ελάχιστες εξαιρέσεις, έγινε εμφανές το κενό που χωρίζει τις αραβικές ηγεσίες από τους λαούς τους, με τις πρώτες να καταδικάζουν χλιαρά -όπως η Αίγυπτος- και τα πλήθη να αξιώνουν άμεση αντίδραση, καταγγέλλοντάς τες για συνέργεια. Εκτακτη συνεδρίαση του Αραβικού Συνδέσμου προγραμματίστηκε μόλις για την Τετάρτη.

Ο Λίβνος ηγέτης Μουαμάρ Καντάφι σχεδόν δεν ανέφερε κατ' όνομα το Ισραήλ, όμως έστρεψε τα πυρά του κατά των Αράβων ηγετών, «των υποκειμένων, που θα πρέπει να ντρέπονται για τη δειλή στάση τους».

Ο Τούρκος πρωθυπουργός Ταγίπ Ερντογάν αποκάλυψε την επίθεση «έγκλημα κατά της ανθρωπότητας» και έλλειψη σεβασμού εκ μέρους του Ισραήλ προς την Τουρκία, που μεσολαβούσε στις έμμεσες συνομιλίες με τη Συρία.

Η Συρία καταδίκασε τις επιθέσεις και ανέστειλε τις συνομιλίες. Ο Σύρος πρόεδρος Αλ Ασαντ κάλεσε τον ΟΗΕ «να αναλάβει τις ευθύνες του και να θέσει τέλος στη σφαγή».

Ανάλογη έκκληση απηύθυνε και η ιρακινή κυβέρνηση. Φετβά κατά του Ισραήλ εξέδωσε Σαουδάραβας ιμάμης. Ο σείχης Αλ Οάρνι μήνυσε ότι «οι Ισραηλινοί και τα συμφέροντά τους αποτελούν θεμιτούς στόχους».

Ο θρησκευτικός ηγέτης του Ιράν, αγιατολάχ Αλί Χαμενεϊ, έδωσε εντολή στους Παλαιστίνιους μαχητές και όλο το μουσουλμανικό κόσμο «να υπερασπιστούν τους Παλαιστίνιους της Γάζας με κάθε τρόπο», ενώ ο Ιρανός πρόεδρος Μαχμούντ Αχμαντινετζάντ χαρακτήρισε τις επιθέσεις «εγκληματικές», που δείχνουν «την αδυναμία» του Ισραήλ.

Οι επιχειρήσεις στη Γάζα ανάγκασαν το Στρατό του Λιβάνου και τη Δύναμη του ΟΗΕ να ενισχύσουν τους ελέγχους στα σύνορα με το Ισραήλ, φοβούμενοι ουσιαστικά την εκμετάλλευση της κατάστασης από τη σιιτική Χεζμπολάχ, για πλήγματα κατά του Ισραήλ. Πολιτικός αναλυτής σε αιγυπτιακή εφημερίδα έγραψε χαρακτηριστικά: «Η Χαμάς μοιάζει να είναι ο κοινός εχθρός της Αιγύπτου, του Ισραήλ και της Παλαιστινιακής Αρχής».

## «Σου έσκιζε την καρδιά...»

Της ΝΤΙΝΑΣ ΒΑΓΕΝΑ

Ο Παλαιστίνιος ψυχίατρος Εγιάντ Σαράτζ, επικεφαλής του Κέντρου Ψυχικής Υγείας στη Γάζα, υπήρξε πάντοτε μαχητικότερος μα και ψυχραιμότερος αγωνιστής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Προχθές και χθες επικοινωνούσε μέσω e-mail με γνωστούς και φίλους σε όλο τον κόσμο, επιζητώντας απελπισμένα προσοχή και ευαισθητοποίηση μπροστά σε αυτό το νέο κεφάλαιο της τραγωδίας του λαού του:

«Είναι -μας γράφει- απίστευτα λυπηρό αυτό που συμβαίνει. Αυτή η σφαγή δεν πρόκειται να φέρει ασφάλεια για το κράτος του Ισραήλ ή να του επιτρέψει να αποτελέσει μέρος της Μέσης Ανατολής. Τώρα πια από παντού έρχονται καλέσματα για εκδίκηση!..».

Με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, όσο υπάρχει ηλεκτρικό ρεύμα και λειτουργούν τα κινητά τηλέφωνα, προσπαθούν να μεταδώσουν τις μαρτυρίες τους στον έξω κόσμο και αρκετοί αλλοδαποί ακτιβιστές μέλη διεθνών οργανώσεων όπως το Διεθνές Κίνημα Αλληλεγγύης (International Solidarity Movement) που βρίσκονται εδώ και καιρό στην ασφυκτικά περικλειστή Γάζα. Κάποιοι άλλοι έφθασαν παραμονές Χριστουγέννων με το «Dignity», το πέμπτο πλοίο της οργάνωσης «Κίνημα για μια ελεύθερη Γάζα» (Free Gaza Movement) που κατόρθωσε να περάσει το ναυτικό αποκλεισμό των Ισραηλινών και να αράξει στο λιμάνι της πόλης της Γάζας.

### Μαρτυρίες που σοκάρουν

«Την ώρα των επιθέσεων βρισκόμουν στη λεωφόρο Ομάρ Μουκτάρ (σ.σ. ο κεντρικότερος δρόμος της πόλης της Γάζας). Είδα την έκρηξη ενός πυραύλου κάπου 150 μέτρα μακριά, σε σημείο όπου κόσμος ήδη είχε μαζευτεί για να περισυλλέξει νεκρούς και τραυματίες. Ασθενοφόρα, φορητά, ΙΧ, κάρρα, ότι μπορεί να κινηθεί μεταφέρει τραυματίες στα νοσοκομεία. Τα νοσοκομεία έδωσαν πρόωρο εξιτήριο στους νοσηλευόμενους αρρώστους για να κάνουν χώρο για τους



τραυματίες. Μόλις έμαθα πως ανάμεσα στους αμάχους που σκοτώθηκαν ήταν η μητέρα κάποιων καλών μου φίλων από την Τζαμπάλια»

*Εύα Μπάρτλετ, Καναδάς.*

«Το νοσοκομείο Σίφα (σ.σ. το μεγαλύτερο νοσοκομείο στη Γάζα) έχει κυριολεκτικά πλημμυρίσει από τραυματίες και δεν υπάρχει αρκετό ιατροφαρμακευτικό υλικό ούτε επαρκές προσωπικό για να τους φροντίσουν»

*Εονα Τζασίεβιτς, Πολωνία.*

«Το νεκροτομείο του νοσοκομείου Σίφα δεν χωράει άλλους νεκρούς. Σοροί και ανθρώπινα μέλη βρίσκονται διάσπαρτα σε διαδρόμους!..»

*Δρ Χάντλαρ Εϊντ, Παλαιστίνιος από τη Νότια Αφρική.*

«Αυτή τη στιγμή χτυπήθηκε ένα κτίριο κάπου 200 μέτρα μακριά. Έχει παντού καπνούς. Χθες (σ.σ. προχθές) το πρωί πήγα να δω μια βομβαρδισμένη πολυκατοικία κοντά στο σπίτι που μένω στη Ράφα. Δύο μπουλντόζες προσπαθούσαν να καθαρίσουν τα ερείπια. Νόμιζαν ότι είχαν βγάλει όλους τους νεκρούς. Αλλά, όπως έσκαβαν στα μπάζα, ξέθαψαν

άλλο ένα νεκρό σώμα. Σήμερα (σ.σ. χθες) ξύπνησα από μια σφοδρότατη έκρηξη, που την ένιωσα σαν να ήταν σχεδόν από πάνω μας. Τρέξαμε στην πόρτα, αλλά αυτή δεν άνοιξε. Με το τράνταγμα της έκρηξης είχε σφηνώσει. Τα τζάμια στα παράθυρα είχαν σπάσει. Βγήκαμε έξω από τα παράθυρα. Ολοι ήταν έξω στον δρόμο. Το φαρμακείο δίπλα μας είχε ισοπεδωθεί. Μαζί με τα μπάζα ήταν κάτω διάσπαρτα φάρμακα, ιατρικό υλικό και εργαλεία. Ηταν που ήταν αυτά δυσεύρετα στη Γάζα με τον ισραηλινό αποκλεισμό, σου έσκιζε την καρδιά να τα βλέπεις έτσι να έχουν πάει χαμένα. Οι γείτονες πήραν ένα τηλεφώνημα που τους έλεγε να φύγουν αμέσως γιατί το σπίτι τους είναι στόχος. Δεν ξέρουν τι να κάνουν».

*Τζένι Λίνελ, Βρετανία.*

«Οι βόμβες άρχισαν να πέφτουν την ώρα που τα παιδιά βρισκόταν έξω στους δρόμους, γυρνώντας σπίτι από το σχολείο. Ετρεξα να βγω κι εγώ έξω κι ένα πεντάχρονο κοριτσάκι έπεσε κατατρομοκρατημένο στην αγκαλιά μου κλαίγοντας με λυγμούς...»

*Σάρον Λοκ, Αυστραλία.*

